



館訊



中華民國111年

7月

416

發行人／集傳金
國立自然科學博物館發行
40453臺中市霧峰路1號
Tel +864-2322-6940
ISSN: 16825225 GPN: 2007500037

p2
如果家裡沒有蟲、病毒和細菌，人類還存在嗎？

p3
世界植物園系列報導（十九）
花園城市的領航者—新加坡植物園（一）

p4
尋找二水的東螺社人

p5
安能辨我是雄雌？—解亞洲象「阿沛」性別之謎！

p6
出外觀星的第一步

p7
屏有明訊：
恐龍便便裡的名堂（四）

國立自然科學博物館，除了臺中市北區的本館館區外，尚包括位在霧峰區的「921地震教育園區」、南投縣鹿谷鄉的「鳳凰谷鳥園生態園區」及竹山鄉的「車籠埔斷層保存園區」。各區除了生動有趣的常設展及特展之外，尚包括世界級的現地保存遺址、戶外的現生動植物活體展示及大自然景觀，呈現出豐富、多元的博物館面貌，歡迎您的光臨！

「想入咖啡：細說咖啡」特展

文—劉憶諄、張瀛之、何恭算、圖—黃姿菁



咖啡被譽為世界三大飲品之一，是許多人每日生活必備飲品，在數百年歷史的促生下已經發展出全球性的咖啡文化，也是時下熱門產業。進入第三波文化的精品咖啡，不僅帶動世界性的咖啡熱潮，也深刻影響臺灣的咖啡相關產業與國人的飲品文化。原生於衣索比亞的茜草科常綠灌木咖啡樹，種子咖啡豆的飲用最早緣起於伊斯蘭文化地區，主要是在伊斯蘭禮拜教堂中當成藥物飲用，爾後在公共領域中被大眾使用，並進而成為一般人日常生活的必備飲品之一，甚而近年研究指出適量咖啡具有健康保養的功效，咖啡產業蒸蒸日上，形成世界性的咖啡文化和精品時尚代名詞。

本項特展分為「歷史起源」、「咖啡風尚」、「莊園人家」、「賞味美學」、「臺灣咖啡」與「共創未來」6大主題。「歷史起源」單元，分享了咖啡起源傳說故事，並介紹咖啡從口糧、生豆萃取液至烘培後飲用的演進過程。同時也藉由大型地圖，說明咖啡如何從非洲傳播至回教世界，再突破阿拉伯商人壟斷，陸續傳遍歐洲，隨著西方世界移民與殖民向外擴張，走向全世界，成為世界三大飲品之一。同時，敘說從大量消費的即溶咖啡，到義式濃縮咖啡與崛起的連鎖咖啡廳效應，以及追尋咖啡風味本質背後的咖啡浪潮，以及歷史上重要的

人們在咖啡廳中交會，呈現當代社會縮影。除了展示1950年代經典咖啡機具，也搭配老照片、圖繪、廣告及咖啡廳場景，邀請觀眾感受早期資訊流通、文學藝術創作靈感互相激盪的咖啡館氛圍。感受咖啡空間如何展現了個人品味、生活態度與價值認同。

「莊園人家」和「賞味美學」兩大單元則詳細介紹咖啡的植物學特性、栽植條件與咖啡品種等農學知識，以及咖啡豆處理後經由烘焙到萃取上桌的美味咖啡過程。一杯美味的咖啡從天然環境的條件、栽植管理的耕耘、採收後製的處理、適度烘焙的掌握、研磨萃取的搭配，需要先天與人工的各項流程管控，才得以圓滿。因此，特展藉由這兩個單元的介紹，讓觀眾得以了解其間奧妙與相互綿密的關係。值得一提的是本次特展的「賞味美學」單元中，商借到臺灣知名咖啡機具蒐藏家林祚儀博士多年精心的蒐藏，他鑽研咖啡與相關機具已有20餘年，蒐藏品包含烘豆機、磨豆機和各式咖啡機等，品項包含具代表性的各品種烘豆機與樣本機，其中還有臺灣第一臺從西德進口的烘豆機。磨豆機種類從手動、家用到商用電動磨豆機，不但具有精美的圖樣，也有各品

牌多種材質的樣式。咖啡機則從早期咖啡沖煮的阿拉伯壺、土耳其壺，到西方濾泡式的濾杯、虹吸式到代表初期義式的摩卡壺，以及呈現西方咖啡機工藝的各種義式咖啡機，不但網羅早中晚期各家品牌的特色咖啡機，也有許多名設計師機款，讓人看得目不暇給，讚嘆連連。林博士的蒐藏精品在這次特展中展出近200件，號稱亞洲第一咖啡機具蒐藏家的他，首次公開展出數量最多、品項最完整的蒐藏品，實為本次特展的最大亮點。

位於北緯22度至25度間的臺灣正好是咖啡帶的範圍，因此，臺灣咖啡的種植歷史與當代產業也是本特展介紹的一環。「臺灣咖啡」單元展出最早提及臺灣咖啡種植等文件，並介紹臺灣咖啡產業從19世紀末至今的興衰史。透過早期唱片的樂曲，帶觀眾重回日治時期臺灣的咖啡廳，如何成為摩登與進步的象徵，同時成為流行音樂推廣、藝術創作贊助與展示、文學思潮的匯集與啟發，滋養藝文創作的重要舞臺。而近代咖啡產業發展的概況與榮景也是這個單元的介紹重點。最



後「共創未來」單元將從環境永續與當代醫學研究等相關議題做為結尾，並設計咖啡廳的場景讓觀眾流連其中稍作停頓，除了消化特展內容，也可思考多項當代與未來咖啡產業鏈所面臨的問題。世界咖啡需求量增多卻又遭逢地球暖化的威脅下，咖啡樹種植與環境永續如何因應。各式加味咖啡的發明，如麝香貓咖啡、象屎咖啡等所引發的動物保育問題，以及近年來許多研究提出咖啡與醫療保健的關聯性等，都將在最後單元中作介紹，讓觀眾可以沉澱思索的幾項重要議題。

無論您是否習慣以咖啡為日常生活中的飲品？或是您對咖啡了解多少？「想入咖啡：細說咖啡」特展能讓您一次了解咖啡相關的歷史風尚、農學風土，和專業賞味方式、機工具藝美學，以及與您周遭環境、身體健康等值得深省的問題。即使您是咖啡達人，也能飽覽咖啡機具的歷史、多樣性和美學工藝。7月13日起歡迎您到科博館一起想入咖啡，品味您的咖啡故事。

